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武昌首义学院疫情期间线上教学学生问卷调查报告 

新冠肺炎疫情爆发以来，全国人民众志成城、共同抗“疫”。学校快速

响应党中央、国务院决策部署，贯彻落实教育部和湖北省教育厅应对新型冠

状病毒肺炎疫情防控工作要求，遵循“延迟开学不停学、计划不变变模式”

的基本思路，制定了《武昌首义学院延迟开学期间教学组织工作方案》，2

月 18日起全面启动了疫情期间线上教学工作，确保学生在疫情期间顺利完成

学业。 

为了全面了解第一轮线上教学（1-4 周）的整体状态，广泛听取学生的

意见与建议，改善学生线上学习体验，保证在线学习与线下课堂教学质量实

质等效，同时也为第二轮线上教学提供经验，2020 年 3月 9日-3月 11 日，

教学质量监测与评估中心向全校学生发放了调查问卷。问卷调查结果如下： 

一、基本情况 

本次问卷调查面向全体参与线上教学的学生发放，截止 2020 年 3月 11

日 20：00，共计有来自 7个学院的 8220 名学生参与问卷调查，其中由于大

四学生本学期课程少，参与人数不多；大一、大二、大三学生占比分别为

38.39%、32.71%、23.63%。具体构成情况如图 1、图 2： 

   图 1.教学单位参与学生分布                            图 2.学生年级分布 

 

二、学习总体体验 

1.对在线教学安排满意情况：学生对疫情期间学校在线教学安排表示总

体满意的学生占比 68.96%，其中 43.94%学生表示比较满意，25.02%表示非常
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满意；26.67%学生表示对疫情期间学校在线教学安排总体程度一般；少数学

生表示不满意。具体情况如图 3： 

:  

图 2. 对疫情期间学校在线教学安排总体满意程度 

 

2. 平均投入线上学习时长： 41.81%学生每天平均投入 4-6 小时用于线

在学习，39.08%学生每天平均投入 2-4 小时，12.32%学生每天平均投入 6小

时以上，少数学生（6.79%）每天平均投入在线学习的时间 2小时以下。 

对每天学习时长超过 6小时的学生进行分析发现，以大一学生较多（占

此部分学生比例 42.05%），其次为大二学生（占比 36.43%）。具体情况如图

3、图 4： 

 图 3.每日平均投入线上学习时长         图 4.每日线上学习时长超过6 小时学生年级分布 

 

3. 线上学习的学习压力情况：大部分（占 59.54%）学生认为居家线上

学习“有一定压力，但能够克服、保证学习”；21.37%学生认为居家线上学
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习“压力不大，不影响学习”。表示“非常有压力，开展学习较为困难”的

学生占比 15.52%。 

对“非常有压力，开展学习较为困难”进行分析发现，这部分学生

（1276 人）普遍认为，线上教学效果更差（占此部分学生总数的 43.26%）或

较差（占此部分学生总数的 37.7%）；并且建议返校后能够安排集中面授辅

导。具体情况如图 5、图 6： 

图 5.线上学习压力情况                  图 6.学习“非常有压力”学生的学习效果满意度 

 

三、学习过程 

1.课程最佳时长：大多数（59.11%）学生认为线上学习一节课的学习时

长 36-45 分钟比较合适，27.94%学生认为线上学习一节课的学习时长 16-30

分钟比较合适。具体情况如图 7： 

:  

图 7.学生认为比较合适的线上课程时长 
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2. 线上教学平台和软件体验满意程度：为了给学生提供良好的学习平台

及相关教学资源，学校教务处推荐了超星、中国大学 MOOC、智慧树等含教学

资源的平台并提供了平台技术服务。除此之外，老师们还选用了其他教学平

台和互动软件用于开展线上教学。通过对这些教学平台和软件的学习体验情

况调查显示：学生认为体验感最好的前 3位分别是腾讯（包括 QQ、腾讯课

堂、腾讯视频会议）（58.63%学生选择）、超星学习通（56.96%学生选择）

和中国大学 MOOC（慕课堂）（31.16%学生选择）。除了问卷列出的线上教学

平台和软件之外，学生推荐体验感好的教学软件还有钉钉、瞩目会议等。具

体情况见图 8： 

 
图 8. 教学平台和软件体验满意程度 

此项调查学生问卷与教师问卷结果一致，表明线上教学平台和软件的体

验感受师生基本一致，详细可参见教师问卷调查报告。（特别说明：由于每

类教学平台或软件使用人数不等，此项满意度不代表每类软件或平台各自满

意度情况，调查结果仅显示全校总体情况供参考） 

3.学生认为适合的教学模式 

（1）公共课适合的教学模式：学生认为公共课适合的教学模式前 3位

分别为“录播+辅导”（57.75%）、“在线直播+辅导”（56.24%）和“在线

学习平台课程+辅导”（45.57%）。具体情况如图 9： 
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图 11.学生认为公共课适合的教学模式 

（2）专业课适合的教学模式：学生认为专业课合适的教学模式前三位

分别为“在线直播+辅导”（70.01%）、“录播+辅导”（58.38%）和“在线

学习平台课程+辅导”（42.06%）。具体情况如图 10： 

图 12.学生认为专业课适合的教学模式 

由此可见，对于专业课的学习，学生普遍倾向于选择在线直播的方式，

可以更加直接的跟教师进行交流沟通。另外，比较教师选择和学生选择发

现，最大的不同在于学生对自建课程资源的推荐程度不如教师选择使用多

（参见教师问卷调查报告）。  
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4.教学资源情况：调查结果显示，多数课程能够提供丰富的教学资源，

在各类教学资源中，学生认为对在线学习帮助最大的前 3位分别是：老师

PPT 或讲义（66.31%学生选择）、老师录播的视频（41.16%学生选择）和电

子（或纸本）教材（34.48%学生选择）。具体情况如图 13、图 14： 

 

图 13.课程教学资源丰富程度 
 

 
图 14.对在线学习帮助最大的学习资源 

 

5. 课程教学目标及考核要求明确程度 

调查结果显示，多数课程能够提出明确的教学目标及考核要求。具体情

况如图 15： 
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图 15. 课程教学目标及考核要求明确程度 

 

6.预习情况：我们分别调查了教师和学生“学生课前预习”情况，结果

均显示学生能够课前进行不同程度的课程预习： 84.39%学生认为表示能够在

课前按照老师的要求做不同程度的预习工作；教师学生问卷调查显示 48.45%

教师认为学生预习情况较好，40.68%认为学生预习情况一般（详细数据参见

教师问卷调查报告）。具体情况如图 16、图 17： 

图 16.学生预习情况（教师问卷）                        图 17.学生预习情况（教师问卷） 

（我能在课前按照老师的要求，做好充分的预习等准备） 

7.教学互动及效果：学生认为最喜欢的线上教学互动方式前 3 位分别为

“直播过程中开启弹幕或对话框交流”（53%学生选择）、“针对预习问题开

展线上讨论” （46.22%学生选择）和“上课过程中进行在线实时语音交流” 

（41.51%学生选择）。 
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有 47.26%学生认为“互动效果较好，对学习有一定的帮助”、22.75%学

生认为“互动很好，有效促进学习”；另有 24.56%认为“互动效果一般”。

具体情况如图 18、图 19： 
 

图 18.最喜欢的线上教学互动方式                图 19.线上教学互动效果 
 

8.作业任务量情况：综合考虑难度和数量，54.61%学生认为教师布置的

作业任务量适中，能够完成作业；31.92%学生认为教师布置的作业任务量较

大，但能够完成作业；10.1%（830 人）作业任务量很大，感觉无法完成。具

体情况如图 20： 

 
图 20.作业任务量情况 

 

四、实践教学环节线上教学情况调查 

1. 实践教学环节学习方式：有 70.33%学生表示开设了课程内的实验、

上机、设计等实践教学环节；49.28%学生在老师指导下、利用电脑完成相关
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环节；19.88%学生（1634 人）表示已开设相关环节，但没有电脑等设备完成

学习任务；18.73%学生利用虚拟仿真实验项目进行学习。具体情况如图 21： 

 
图 20.课程内的实验、上机、设计等实践教学环节开设情况 

2.实践教学环节教学效果：通过对参加过课程内的实验、上机、设计等

实践教学环节的 5781 名学生调查显示，50.41%学生表示相关环节的教学效果

一般；41.17%学生表示相关环节的教学效果很好，能够得到实践锻炼；8.42%

学生表示相关环节的教学效果较差，不能得到相关训练。具体情况如图 22： 

 
图 21.课程内的实验、上机、设计等实践教学环节教学效果 

 

五、线上学习过程中遇到的困难及解决情况 

1. 线上学习中遇到的主要问题：线上学习中遇到的主要问题最多学生选

择的是“平台卡顿，影响听课效果”（74.71%学生选择），其次 3位分别是
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“学习时间过长，精力不足”（34.95%学生选择）、“课堂教学组织程序复

杂，难以适应”（31.16%学生选择）和“网络条件不足以有效支持在线学

习”（25.88%学生选择）。具体情况如图 22： 

 
图 22.线上学习中遇到的主要问题 

 

2.困难和问题反馈及解决情况：绝多数（95.29%）学生表示线上学习中

遇到的困难和问题有反馈渠道；41.27%学生表示困难和问题能够及时反馈，

需要经过一段时间才能得以解决；40.07%学生表示反馈渠道通畅，能够及时

得到帮助和解决；13.95%学生表示有反馈渠道，但不能够及时得以解决。具

体情况如图 23： 

 
图 23.线上学习困难和问题反馈及解决情况 

 

六、线上学习效果及考试方式 
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1. 线上学习效果：比起线下课堂面授，57.65%学生认为线上学习效果要

差，其中 41.41%学生认为线上学习效果略差，16.24%学生认为线上学习效果

明显更差；有 21.23%学生认为居家线上学习与学校线下学习基本等效；

13.65%学生认为居家线上学习效果略有优势，少数（7.47%）学生认为居家线

上学习效果明显更好。具体情况如图 24： 

:  

图 24.线上学习效果 
 

2. 返校后集中面授辅导意见：79.33%学生认为返校后有必要安排集中面

授辅导，其中 50.57%学生认为“有必要，可以适当安排一些”，28.76%学生

表示“非常有必要”。具体情况如图 25： 

 
图 25. 返校后集中面授辅导意见 
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3. 疫情期间结课的线上课程考试形式：对于疫情期间结课的线上课程，

学生认为最佳的考试形式前 3位依次是“返校后统一考试”（占 36.74%）、

“在线限时考试” （占 24.44%）和“综合作业、课程论文、课程设计等非

试卷形式考试” （占 20.91%）。具体情况如图 26： 
 

 
图 26. 疫情期间结课的线上课程考试形式 

 

七、满意度最高的课程 

许多同学推荐了自己认为线上学习最满意的课程，通过调查显示：《微

积分》《程序设计基础》《计算机网络》《机器人机械系统设计》《机械工

程控制基础》《液压与气压传动》《材料力学》《无机与分析化学》《大学

英语》《汉英翻译》《统计学》《会计学原理》《宏观经济学》《传播心理

学》《纪录片编导》《古代文学》《逻辑学》《平面构成》《3D数字化环境

设计》《机械制图》《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》《形

势与政策》等课程深受学生欢迎（因各门课程学生人数不等，本项调查结果

仅供参考）。 

八、对下一阶段线上学习的意见和建议 

不少学生在“意见和建议”中给学校留言表示，目前学校和老师们已经

尽最大的努力做到最好，学生经过近一个月的线上学习，已经较之前适应了

很多。还有同学表示线上学习的模式很不错，没有听懂的地方可以将视频反
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复观看，不懂还可以线上和老师讨论，避免了一些同学现实中不敢问老师的

尴尬。特殊时期，采用这种学习的方式也开拓了一种新的上课方式！ 

与此同时调查问卷也搜集到 1694 条学生对下一阶段线上学习的意见和建

议。经过梳理，主要分为以下几类： 

1.教学平台或软件不宜过多，部分平台卡顿严重、功能有待优化：部分

学生反映，由于任课教师使用不同的教学平台和软件，导致学生需要在不同

软件上来回切换，分散了学习精力，建议尽量只使用 1-2 个平台进行在线学

习；部分平台卡顿现象严重，教学互动功能在网络拥堵时段无法使用，签

到、作业提交等功能不稳定，建议进一步加强教学平台稳定性，优化各项功

能。同时对网络平台不稳定导致的平时成绩评定问题，建议老师做统一说明

处理。 

2.建议教学安排适当调整，进度适当放缓：部分学生表示，居家线上学

习受诸多客观因素影响，很难进入学习状态，不能及时巩固。在此种情况下

按课表上课，课程安排过满，效率不高，学习效果不太理想。建议能够适当

调整教学时间安排，每次课教学内容不宜过多，便于课后消化吸收。 

3.优化教学资源：部分学生反映希望任课老师能够提供课程教材（电

子）；现有教学平台上老师选用的教学资源质量参差不齐，希望能够优化筛

选；部分老师提供的教学资源比较繁杂，建议能够分类标注之后再予以发

放。 

4.建议增加教学互动：部分学生建议专业课教学增加直播等互动环节；

部分课程学生自己看视频的时间建议适当减少或穿插互动；录播或在线资源

学习课程，建议在每节课后或每章节结束后安排直播互动进行总结或答疑，

及时了解学生的学习状态。 

5.硬件或网络条件差：部分学生表示疫情期间没有电脑等硬件设备，部

分实践类课程老师虽然讲授的很好，但学生无法实践操作，学习效果差。建

议实验、上机、实训等课程返校后再补上。 
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6.建议适当减少学生作业负担：部分学生表示有些课程课后作业量太

大，每门课程累积起来的作业负担较重，长时间的线上学习身体特别是视力

会受影响，建议相关课程适当减少作业量（尤其是观看教学视频的作业时长

建议减少）。（涉及到的课程监评中心会及时向相关教学单位反馈） 

7.少数教师教学方法有待进一步优化：学生问卷调查中反馈的关于教师

教学方法的意见和建议，监评中心会及时向相关教学单位反馈，也希望学生

能够及时与任课教师沟通意见，老师要采用多种方式方法及时了解学生的学

习状态，优化教学方式、提高教学质量。 

其他具体意见和建议监评中心将一并反馈至相关部门予以处理和解决。 

 

教学质量监测与评估中心 

2020 年 3月 14日 


